

# 歲首獻詞

寄望於新生及應屆畢業同學

去年十一月本學院增加四百多名生，大家切磋琢磨，到現在剛過二個月，今年六月，又將歡送應屆畢業同學，一送，相距時間非常短促。因思一年之計在，爰向本學年度新生及應屆畢業同學，所懷，藉作迎接民國五十七年的新年獻

各位新生入學後時間尚短，也許還不適應大學的生活，因為大學與中學的課程完全不同，而治學的方法也截然有別。中學之「廣」，大學是求「專」，而大學的「專」完全是建築在中學的「廣」的基礎上。中學之「廣」，便不能成為大學之「專」。無疑的，各位新生過去在中學時代，都努力，本讀書不肯後人的精神，所以才經過聯考，以優異的成績進入本學院。

雖說中學與大學的課程及治學的方法不相同，但對於學問的精神與態度並無甚之別。不能說：為要考取大學，在中學時要認真攻讀，而一經考取，便可放鬆遊蕩；相反的，為要完成一種專門的學術，要在大學時代加倍用功，畢達哥拉斯Pythagoras說：讀幾何學並無王道。元弟說：一切的問題並無輕而易得的方便辦法。大學生的並非享受，而是要苦讀。希望各位新生下決心，在各位教授講師的指導下，不放鬆不遊蕩，躬行實踐，奮勉苦讀。

今年應屆畢業同學，計有藥科第五屆、醫科及牙科第三屆，此外尚有夜間部藥學及護理專科第一屆，一共四百多位，將於年六月離開母校。因為取捨異途，或將在

胡水旺

機關或工商界服務，或將自行創辦事業，或將出國深造。就是說：一面要結束北醫的學生生活，與後進諸同學道別分手，一面要迎接呈現於眼前的萬里途程。除一部份要出國深造的同學外，其餘應屆畢業同學，也許認為求學的階段從此結束，學問之道不過如此。如這樣想法，實在大錯。莊子養生主篇說：「吾生也有涯，而知也無涯」，學問本無止境，在母校所學的，僅是專門學術的基礎，要謀求發揮致用，尚須致力研究。況且科學日新月異，並不停留在某一階段，所以必須溫故知新，否則難免落後，望塵莫及。在學生時代本有課程的進度與約束，且有教授講師的指導，但一經離開校門，要如何從事研究，對於學術求取最高水準，如何使自己奮發下工夫，更上一層樓，這是應屆畢業同學，應該細細思索的。

夜間部藥學系及護理專科，在今年度始有應屆畢業同學，這是本學院五十七學年度的特色，加上藥科、醫科，今年度應屆畢業同學共有四百多位。連同往年各屆，本學院在今年六月，便擁有一千位以上。

往年各屆畢業同學，自步出校門後，無論在學術上或事業上，都各有輝煌的成就，不但在國內各衛生行政機關、醫事教育機關、各醫院、各藥廠，或自行創辦事業，都博得信譽，備受歡迎，且有一部份赴日本、美國、西德等國深造的，也都受到各該國醫藥學界一致稱讚。這些事實，莫非是說明着；畢業同學個個都能自重，努力求進，肯於貢獻，實不愧為北醫校友。

既然今年應屆畢業同學於六年離校後，本院校友便超過一千位，而歷屆校友在國內，在海外所建立的信譽，又那麼光彩斐然

，為要鞏固母校的基礎，為要保持先輩的聲望，為要栽培後進，擁有一千位以上的這個校友會的設立，實在不能再行拖延。

因為母校所負的責任是教育，培養醫藥人才，而完成學業離開母校的校友與母校的聯繫，校友間的聯誼，各種活動的計劃，要有校友會的組織來負責。換言之，本學院好像是一座建築物的構造 Structure，校友會好像是它的裝飾 Decoration，只有構造而無裝飾，實在難看。所以要有校友會的組織，發揮團體力量，才能使母校增光，貢獻國家社會。現在本學院只有教育，而無校友會的活動，未免美中不足。

校友會應辦的事業很多，不勝枚舉。兄弟認為主要的，是按期發刊通訊錄，介紹母校的動態，籌辦校友聯誼會、學術演講會，籌辦獎學金，以栽培後進，協助母校建設等項。

因為母校與校友會休戚相關，要永久並存，盼望今年應屆畢業同學偏勞，羣策羣力，發起組織成立，以符諸先輩同學的期望，而解決數年來的懸案。

